

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2024年10月18日

今日8版 总第13963期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表 弘扬科学精神积极投身科技创新 为促进中外科技交流推动科技进步贡献青春力量

新华社北京10月17日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，你们以大赛为平台，用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题，在创新实践中增本领、长才干，在互学互鉴中增进中外青年的友谊，这很有意义。

习近平强调，创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精神，积极投身科技创新，促进中外科技交流，推动科技进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展，营造良好创新创业氛围，让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

（四信全

## 应勇与第二批地方检察机关挂职锻炼干部座谈强调 把基层检察工作做优做强 筑牢检察事业长远发展根基

本报北京10月17日讯 记者董凡超 10月17日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇专门与第二批19名到最高检实践锻炼的基层检察长座谈交流，面对面听取他们的实践体会和对最高检工作的意见建议。应勇强调，新时代新征程，推进党的检察事业创新发展，关键靠一支忠诚干净担当的检察队伍。要坚持和完善上下交流、双向锻炼等机制，从战略上、制度上持续抓实抓好检察机关基层建设、班子建设、队伍建设，把基层检察长选优配强，把基层检察院建优建强，把基层检察工作做优做强，筑牢党的检察事业长远发展根基，为持续推进习近平法治思想的检察实践提供坚实支撑。

会上，刘慧、蔡丰泳、刘炼、拓玉林、孔德

## 应勇在最高检党组第三轮巡视动员部署会上强调 以高质量系统内巡视促进高质量检察履职

本报北京10月17日讯 记者董凡超 10月16日，最高检党组第三轮巡视动员部署会在京召开。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，认真落实《中国共产党巡视工作条例》，坚持政治巡视定位，始终把“两个维护”作为根本任务，把系统内巡视与贯彻落实党的二十届三中全会精神结合起来，与推进党纪学习教育常态化长效化结合起来，突出重点、精准发力，高质量完成系统内巡视任务，充分发挥巡视利剑作用，以高质量巡视促进高质量履职，持续推进习近平法治思想的检察实践。

## 成都青羊公安加速构建新型警务运行机制

学习贯彻党的二十届三中全会精神  
锚定现代化 改革再深化

□ 本报记者 马利民  
□ 本报通讯员 谷才霞

党的二十届三中全会为新时代公安工作指明了方向，四川省成都市青羊区公安分局坚持将学习贯彻全会精神与公安工作有机结合，自觉担当现代化警务运行机制改革的先行探路者，树牢“服务、主动、预防、高效”理念，探索职能重组、流程再造、资源整合、业务融合的内涵式发展路径，探索建立“一枢纽+六中心”一体联动、双向驱动的新型警务运行机制，加快形成和提升公安新质战斗力。

“楼下救生气垫已铺设完毕，天气炎热，对方有中暑失足的风险，无人机就位，有情况立即报告……”近日，《法治日报》记者在青羊区公安分局的情指枢纽中心见到了险象环生的一幕：只见枢纽中心的大屏幕被切换出多个角度画面，有一男一女正站在某大楼的外沿处意图轻生，抵达现场的民警一边努力稳住对方情绪，一边在枢纽中心的指挥调度下，伺机寻找救援的时机。最终，经过半个小时的耐心劝解，二人放弃了轻生的想法，“一枢纽+六中心”一体联动、双向驱动的新型警务运行机制，加快形成和提升公安新质战斗力。

一件看似微小的救援案件，却让记者对青羊公安上下贯通、高效有序的情指枢纽印

象深刻。“这是我们分局中枢指挥机构、情报研判机构和快速反应协调机构，负责牵动‘情指行’一体化运行机制高效运转。”青羊区公安分局情指枢纽中心负责人告诉记者，情指枢纽由分局党委直接领导，负责牵头全局工作，下设政安联控、基础管控、刑事情报、大数据侦查、执法办案管理、大监督（民意）六个中心各自牵头条线工作，整体构成一套一体联动、双向驱动的新型警务运行机制，情指枢纽就相当于整套体系的指挥大脑，负责“牵一发而动全身”，是青羊公安分局“最实”合成作战中枢，“最灵”情报指挥中枢以及“最强”实战统领中枢。

“结合近期报案的警情数据分析，发现有这些异常情况……”今年3月，青羊区公安分局大数据侦查中心的工作人员经过关键数据建模分析，成功研判出辖区有团伙存在侵犯公民个人隐私的违法行为，

下转第二版

国内统一刊号：CN11-0313 邮发代号：1-41 国外代号：D454 本报中缝线：(010)84772288 广告中心：(010)84772299 84772857 发行中心：(010)84772866 编辑：葛晓阳 李豪 校对：陈维华

□ 新华社记者 乔继红 杨士龙 吴晓凌

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友”“多来往、多交流，不断深化互利合作”当地时间10月15日，习近平主席同美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信时真挚呼吁，希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对此“感到非常兴奋”。欧伦斯说，习近平主席曾说，中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他说，“我们现在就是要继续增进两国人文交流。”

自2023年11月旧金山之行以来，习近平主席面向美国人民和社会各界一封封贺信，复信温暖情长，一次次会见、讲话言辞真挚，不断强化一个明晰的信号——希望两国人民多来往、多交流，在温暖有力的鼓励下，艾奥瓦州的老朋友和小朋友，“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者，美国的市长、学者、工商界人士，跨越太平洋建起沟通的桥梁，书写中美人民友谊的新故事。

“友谊可是件大事”

当地时间10月15日晚，美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆结束中国之行，回到艾奥瓦州的家中。10月11日，他在北京出席了中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动，受到习近平主席集体会见。

“一位外国朋友曾对我说过：‘友谊可是件大事，一个友谊的世界才可能是和平的世界。’正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”习近平主席在会见时的这番话，给贝隆留下深刻印象。

“习近平主席的讲话富有远见。”贝隆说。习近平主席同艾奥瓦州人民有着长达近四十年的友谊。因这份友谊而投身两国民间交流的贝隆向记者回忆说：“我在中国各地走访得越多，与中国朋友交谈得越多，就越能体会习近平主席对加深中美人民相互了解和友好交流的深思和关怀。”

“只要花时间相处，自然会成为朋友。”同样在北京受到习近平主席集体见面的美国“鼓岭之友”召集人穆灵灵，向记者道出对友谊的理解。

从1992年邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭，到2012年在访美时向友好团体讲述这段鼓岭故事，再到近两年分别向“鼓岭线”中美民间友好论坛和“鼓岭线”中美青年交流周致贺信——习近平主席亲自推动的鼓岭情缘，成为中美人民友好交往的一段佳话。

## 王小洪在全国公安厅局长座谈会上强调 提升公安机关新质战斗力 高水平推进公安工作现代化

本报北京10月17日讯 记者张晨 全国公安厅局长座谈会16日至17日在天津召开，中共中央书记处书记、公安部部长王小洪出席并讲话。

王小洪指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会精神，按照全国公安工作会议部署，坚持党的绝对领导，坚

持以人民为中心，坚持总体国家安全观，强化实战导向、问题导向、基层导向、效果导向，以新警务理念为先导，以新运行模式为关键，以新技术装备为支撑，以新管理体系为保障，提升公安机关新质战斗力，高水平推进公安工作现代化，为推进中国式现代化提供坚强安全保障。

王小洪强调，要把创新、主动、规范、协

## 应勇与新提任交流厅级领导干部集体谈话强调 不忘初心勇担使命 扎实推进习近平法治思想的检察实践

本报北京10月17日讯 记者董凡超 今年以来，最高人民检察院党组认真落实新时代党的组织路线，坚持新时代好干部标准，先后提任、交流了23名厅级领导干部。10月17日，最高检举行新提任、交流厅级领导干部集体谈话会。最高检党组书记、检察长应勇勉励新任职干部，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透做实习近平法治思想，在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上带好头作表率，在求真务实、担当实干上带好头作表率，在高质量办好每一个案件上带好头作表率，在从严自律、清正廉洁上带好头作表率，不忘初心、勇担使命，锐意进取、开拓创新，在新岗位、新起点上创造新业绩，取得新发展，扎实推进习近平法治思

想的检察实践。

应勇指出，厅级领导干部是最高检机关的中层干部，是所在部门、所在条线的“关键少数”，发挥承上启下、以上率下的关键作用。必须不断加强政治建设，加强党的创新理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上有更强的自觉和担当。要坚持从政治上着眼、从法治上着力，把讲政治与讲法治有机结合起来，善于运用政治视角，政治效果审视检察工作，更加自觉把检察工作放到党和国家工作大局中认识、谋划、把握、落实，加强检察政策与宏观政策取向一致性评估，找准找

实工作的切入点和着力点，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

应勇强调，伴随我国经济社会发展，检察机关维护稳定、促进发展、守护民生、保障善治的任务更重、责任更重。最高检的中层干部要求更真实、担当更实、做到知责尽责、知重负重、知难克难，切实带好头、作表率。要在准确理解、深刻把握党中央决策部署和最高检党组工作要求的基础上，努力做创造性的组织者、实施者、执行者，力求决策比预期的更好，实施比决策的更好。求真务实、担当实干不仅体现在日常履职中，也体现在攻坚克难上。新时代新征程，党的检察事业创新发展还面临不少新挑战、新任务，要勇于攻坚克难，着力解决不少新难题。

下转第二版



10月16日，安徽舒城县公安局交警大队民警走进柏林乡田间地头，通过面对面宣讲、发放宣传资料等方式，开展交通安全普法宣传。图为民警向群众提示农民出行时需要注意的交通安全事项。 本报通讯员 王可海 摄

## 谨防违法行为干扰“老有所护”

明确长护服务机构定点管理的具体要求，强调坚持宽进严管原则，定点机构如有欺诈骗保等行为将被解除服务协议。

长护险被誉为社保“第六险”，是国家推出的一项专门为年老、疾病或伤残导致日常生活不能自理的失能人员，提供基本生活照料和医疗护理服务的资金保障的社会保险政策。自2016年我国开始试点建立长护险制度

以来，至今已覆盖全国49个城市，约1.8亿人，累计超过285万人享受待遇。长护险在减轻失能人员家庭经济负担方面发挥了重要作用。

定点长护服务机构是为参保人提供长期护理服务的主体，也是长护险基金支付的主要对象。参保人员能否公平获得相关服务保障，长护险能否释放满满正能量，都离不开这些定点机构的规范行为。当前，各地老龄化程度不同，一些地区的长护服务供给能力不足，水平参差不齐，经办服务等诸多环节的标准也不统一。

下转第二版

国内统一刊号：CN11-0313 邮发代号：1-41 国外代号：D454 本报中缝线：(010)84772288 广告中心：(010)84772299 84772857 发行中心：(010)84772866 编辑：葛晓阳 李豪 校对：陈维华